

# 2022年清明节文明 祭扫倡议书合集



办公室课堂



办公室课堂



干部读书

（说明：本合集内容除原创外，全部整理自各级政府网站、各专业领域媒体、杂志、图书等，已经编辑甄别筛选修改，均可复制粘贴，绝对保证质量。请大家在学习参考过程中严禁抄袭，严禁上传网络或者用于商业用途，违者必究）

# 2022 清明节期间疫情防控倡议书

广大市民朋友：

当前，境外新冠肺炎疫情仍在高位蔓延，国内疫情多点爆发，疫情防控形势十分严峻。为减少疫情传播风险，确保广大市民度过一个平安的清明节，特提出以下倡议：

一、严格疫情防控，确保清明安全。自觉遵守疫情防控要求，坚持少出门、不串门、戴口罩、勤洗手，常测体温，亮码通行。合理安排祭扫时间和出行路线，不聚集祭扫，不违规聚餐。

二、弘扬优良传统，倡导文明追思。广大党员干部要起模范带头作用，积极向身边群众和在外亲友宣传疫情防控要求，不回乡祭祀，提倡通过网络祭扫或建立亲属微信群、讲先人故事、传承家风、书写寄语、制作思念卡等新型方式祭奠缅怀亲人。

三、关注健康状况、加强个人防护。主动做好个人及家庭成员的健康监测。一旦出现发热、咳嗽、胸闷等不适症状时，请立即佩戴口罩，避免乘坐公共交通工具，第一时间到就近发热门诊就诊，如实告知旅居史、活动史、接触史。尚处于健康监测期间的人员以及发热或者呼吸道感染症状未明确原因的人员不要参与现场祭扫活动。

四、提倡接种疫苗，共筑免疫长城。新冠病毒疫苗是预

防和控制新冠肺炎最经济最有效的方法，请符合接种条件的群众积极到县内各接种点接种新冠疫苗。

让我们自觉遵守疫情防控的相关规定，同心携手，共筑抗疫长城，坚决打赢疫情防控阻击战。

## **2022 年清明节祭扫有关事宜通告**

2022 年清明节即将到来，为确保我市清明节期间群众祭扫工作安全有序进行，有效避免人员扎堆聚集，防止群众集中祭扫引发输入性和聚集性疫情，确保人民群众生命安全和身体健康，现将有关事宜通告如下。

一、统筹做好疫情防控和群众祭扫工作。目前新冠病毒奥密克戎变异株在全球大流行，该毒株潜伏期短、传播力强、传播速度快等特点是导致近期全国新冠疫情发生点多、面广、频发、无症状感染者比例升高的重要原因，我市外防输入的风险持续增大。各地公墓要采取预约、错峰、限流等措施，尽可能降低祭扫人流密度，减少祭扫现场人员聚集，严格落实祭扫场所清洁消毒、祭扫人员体温检测、佩戴口罩、健康码行程码扫描、员工健康检测等防护防控措施。进入园内保持 x 米以上安全距离，倡导快速祭扫，减少在园内停留时间，不得扎堆、聚集以及在园区内就餐。各殡葬服务机构要充分考虑不同群体特别是老年人运用智能技术遇到的困难问题，保留电话预约、线下服务等传统模式，设立绿色便捷通道，

保障特殊群体祭扫需求。

二、严防火灾安全事故。各殡葬服务机构、公墓管理单位要落实安全管理和严防火灾主体责任，严禁祭祀焚烧冥币、焚香点烛、燃放烟花爆竹等行为。前往农村公益性墓地及历史埋葬点祭祀的群众，要自觉遵守当地疫情防控和森林防火相关规定，严防火灾发生。压实乡镇（街道）及村（社区）责任，对重点火险区域和关键地段，要明确专人驻守、严加防范。

三、倡导绿色文明祭扫。鼓励群众采取小规模家庭追思会、讲先人故事、书写寄语、制作思念卡、种植花草树木等文明的形式，表达对已故亲人的缅怀。倡议向墓碑敬献鲜花、挂丝带等形式寄托哀思，鼓励开展网络祭扫服务、代为祭扫服务。广大党员干部要以身作则、率先垂范，充分发挥在疫情防控和文明祭扫中的带头表率作用，移风易俗，积极传播正能量、发出好声音。

四、全市公墓预约服务电话：略

疫情防控、人人有责。让我们携起手来，树立文明祭祀观念，倡导文明祭扫新风，以实际行动做好疫情防控工作，实现平安清明的目标。

本通告自发布之日起施行。

# 2022年清明节祭扫倡议书

广大居民朋友：

清明节是慎终追远、寄托哀思的传统节日。但近期国内省内出现多点散发疫情，xx、上饶、赣州、宜春、抚州相继都出现了疫情，传播风险极大。为巩固疫情防控取得的成果，有效避免人员扎堆聚集，切实保障人民群众的生命和健康安全，结合当前疫情防控工作的特殊需要，特发出以下倡议：

1、安全祭祀，告别陋习。禁止在公共场所焚香、烧纸、燃放鞭炮，禁止在野外使用明火。自觉维护祭奠场所公共秩序，听从管理部门安排，增强安全意识，自觉遵守秩序，严防火灾和伤亡事故的发生。

2、文明祭祀、绿色殡葬。倡导通过网络祭扫、书写寄语、植树献花、追溯往事、家庭悼念等文明低碳方式怀念逝者、寄托哀思，减少现场祭拜。缅怀先人不在形式，祭扫重在表达感情，要带领家人，树立良好家风，营造文明风尚。

3、疫情防控，避免集聚。配合祭祀场所做好疫情防控工作，进出时出示“健康码”，全程佩戴口罩、测量体温，并登记基本信息，体温正常方可入园祭祀。不搞各类聚集性祭祖活动，倡导错峰出行开展祭祀活动，有效避免人员聚集。

4、弘扬美德、敬老孝亲。尊老爱老孝老敬老是中华民族传统美德。孝道重在当下，丰祭不如厚养。我们倡导厚养薄葬的新观念，提倡对在世老人多尽孝道，多一份关心，做

到老有所养、老有所乐；老人逝去后，从俭办丧，以节俭方式寄托哀思，让逝者安息。

5、以身作则、引领示范。广大党员干部要发挥带头作用，要在严格落实疫情防控工作规定、保护环境、文明祭祀、移风易俗等方面以身作则，发挥榜样作用，以实际行动影响和带动身边群众文明祭祀。

不“疫”样的清明祭扫，做好自身防护，确保身体健康，才是对逝去先人的最好告慰。让我们积极行动起来，在慎终追远中传承优良家风，在倡导新风，疫情防控中，共度一个安全、绿色、文明的清明节，为坚决打赢这场疫情防控阻击战，践行文明祭扫新风尚贡献力量！

## 2022 年清明节文明祭扫倡议书

xx 区广大干部群众：

2022 年清明节即将到来，在这个缅怀先烈、追思故人、寄托哀思的传统节日，为巩固疫情防控成果，倡导移风易俗，树立文明新风，特倡议如下：

一、把握节日主题。深入学习宣传贯彻习近平总书记关于崇尚英雄、缅怀英烈的重要论述，清明节活动要突出慎终追远、缅怀先烈主题，举办祭奠英烈、学习党史、寻根祭祖、清明诗会等活动，引导人们不忘先烈、心怀党恩、珍惜生活，

满怀信心地建设现代化新 xx。

二、倡导文明祭扫。倡导以网上祭扫、家庭追思等方式，如通过“云上清明”微信公众号等线上平台纪念先烈、怀念先人。提倡献一束花、敬一杯酒、植一棵树，追寻先烈足迹，讲好先辈故事，告别祭扫陋习，营造文明社会新风尚。

三、倡导安全环保。树立环保意识，自觉遵守森林防火的有关规定，不在道路两侧和楼道等地焚烧冥纸，不在山林、草场、墓地等烧纸焚香、燃放鞭炮，形成绿色环保祭扫新风尚，让传统节日回归清净与文明。

四、倡导文明出行。清明期间，正值人流和车流高峰，交通拥堵，建议错峰祭扫。强化个人防护、戴好口罩，配合体温检测，保持安全距离。在公墓祭扫时要服从民政、公安、应急等部门工作人员安排，保证祭扫活动安全、顺畅、有序进行。

五、突出示范作用。广大党员干部尤其是领导干部要以身作则、率先垂范，组织引领干部群众走访慰问烈士遗属、英烈后代等，表达对革命先辈的无限崇敬和深切缅怀；带头文明低碳祭扫，以实际行动影响和带动身边群众，自觉地以文明安全的形式进行祭扫。

祭扫是一种形式，是对先辈的怀念和尊重；文明是一种风尚，是时代发展进步的体现。让我们积极行动起来，从自己做起、从家庭做起、从现在做起，以文明祭祀的方式追思先辈、祭奠逝者，为巩固疫情防控成果和践行文明祭扫新风

尚贡献力量，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 2022 年清明节前后文明祭祀倡议书

全县广大城乡居民：

今年我们党将召开二十大，按照党中央统一部署，各级党委政府要扎实开展移风易俗重点领域突出问题专项治理，今年清明将至，每逢清明故乡行，洒洒焚香祭祖宗。

清明祭扫、缅怀英烈、慎终追远、悼念先人是中华民族的优良传统，为营造绿色、文明、和谐、安全的祭祀氛围，巩固疫情防控成果，提高城乡文明程度，特倡议如下：

倡导文明祭扫，提倡节俭。倡导通过举办家庭追思会、心灵寄语、网上祭祀、植树踏青等现代文明祭祀方式，讲述先贤故事，传播良好家风，坚决抵制大操大办、铺张浪费、互相攀比、联宗祭祖等陈规陋习。

倡导绿色祭扫，杜绝污染。提倡献一束花、擦拭墓碑、书写思念卡等低碳、环保、xx 的祭扫方式缅怀先人，倡导生态优先理念，参与推广树葬、花坛葬等节地生态葬，让绿色殡葬深入人心、蔚然成风。

倡导安全祭扫，和谐有序。科学合理安排祭祀时间和出行方式，尽量错峰出行，避开祭扫高峰，减少人员聚集，尽可能选择公共交通工具，减少交通拥堵。自觉遵守疫情防控

要求，进入集中祭扫区域服从人员分流管理，接受体温检测，全程佩戴口罩。自觉遵守烟花爆竹禁放和香纸冥币禁烧规定，共防森林火灾，让祭祀活动安全、平稳、有序。

倡导党员带头，率先垂范。广大党员干部应当以身作则、带头示范，自觉做文明祭扫的倡导者、践行者。带头弘扬文明祭祀新风，带动身边群众自觉践行移风易俗，破除殡葬陋习，树立文明新风。

城乡居民朋友们，让我们行动起来，从现在做起、从你我做起、从党员干部带头做起，争做传统文化的传承者、中华美德的践行者，争做告别陋习的先行者、文明祭祀的带头人。

## **2022年清明节文明祭扫倡议书**

广大城乡居民朋友：

一年一度又清明，在这慎终追远、缅怀先人、寄托追思的时节，适逢抗击新冠肺炎疫情的特殊时期，为贯彻落实县委县政府关于清明节期间疫情防控工作的部署要求，有效阻断疫情传播渠道，进一步保障人民群众生命安全和身体健康，我们在此向全县居民发出倡议：

防疫祭祀。严格遵守防疫要求，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，不现场祭拜，不聚集祭祀，不聚会就餐，切实减少

因祭祀人员聚集带来的疫情传播风险。我们倡导广大居民群众不前往 xx 公墓等殡葬场所现场祭扫，可通过电话（xx 公墓委托电话：xx 委托公墓工作人员，代为其办理擦拭墓碑、敬献鲜花等祭扫事宜。

文明祭祀。倡导以网上祭扫、预约祭扫等在线服务项目等方式，怀念逝者、寄托哀思。不搞封建迷信，告别祭扫陋习。讲好先辈故事，树立良好家风，营造文明社会新风尚。

绿色祭祀。树立环保意识，不在山林、草场、墓地等烧纸焚香，形成绿色环保祭扫新风尚。提倡绿色低碳出行，爱护自然环境，让传统节日回归清净与文明。

节俭祭祀。大力弘扬中华民族传统美德，树立“丰祭不如厚养，孝道注重当下”的理念，亲人在世时，多关心、多陪伴；亲人去世后，文明治丧、节俭祭扫，不讲排场、不比阔气，以节俭方式寄托哀思。丧事要第一时间向所在村（社区）报告，做好必要的防护措施，控制治丧规模，缩短治丧时间，不办聚会宴席，减少人员聚集，从简、从快办理。

安全祭祀。不在墓地、林区等场所焚纸烧香、燃放鞭炮，防止因祭祀引发火灾事故。积极主动到当地设置的祭扫专门区域、集中焚烧设备进行祭祀，并听从民政、公安、城管、环卫等部门工作人员安排，保证祭祀活动安全有序。

群防群控。倡导广大党员干部以身作则，带头严格落实疫情防控各项要求，在落实防控措施方面做示范，在承担社会责任、守护家庭防线上当先锋，带头文明节俭治丧事、祭

逝者，争做移风易俗、疫情防控的践行者、引领者、宣传者。村（居）委会、红白理事会利用大喇叭、公众号信息推送、悬挂宣传条幅等方式，大力宣传“白事简办”相关要求，使“白事简办”家喻户晓、深入人心，变成广大居民群众的思想自觉和行动自觉。

战“疫”仍在继续，防控不能放松。缅怀先人，重于心胜于形，生者的平安健康是对逝者的最好告慰。告别陋习、文明祭祀，是我们共同的愿望。让我们携起手来，积极响应移风易俗，倡导新风，保护环境，共抗疫情，让清明节更加文明节俭、更加绿色安全。

## **2022年清明节期间安全文明有序祭扫公告**

清明节是群众祭奠逝者、缅怀先人的传统节日,涉及千家万户。当前,全球疫情仍在高位流行,国内本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点,疫情防控形势十分严峻;清明节期间,野外风干物燥,森林防灭火任务艰巨。为切实推动疫情防控 and 森林防火各项措施落细落实,确保清明节期间群众祭扫工作安全、文明、有序,现就有关事项公告如下。

一、严格落实疫情防控措施。各公墓要持续做好清明节期间疫情防控工作,加强祭扫群众流量监测预警。对祭扫群众落实扫码、测温等措施,做好日常消杀工作,备足防疫物资,设

置临时隔离点。前往殡仪服务机构祭扫的群众,要遵守有关规定,自觉规范佩戴口罩,主动配合体温检测,扫描健康码和行程码,减少人员聚集,缩短停留时间。

二、实施预约错峰祭扫。各公墓要通过移动客服端、微信公众号、热线电话等服务渠道,为群众提供预约祭扫、代理祭扫、网上祭扫等服务。要以通知、公告等形式公布祭扫预约方式、祭扫日期、交通线路等信息,引导群众错峰祭扫,有序组织祭扫活动。

三、倡导绿色文明祭扫。倡导“致哀思、诵家规、谈感恩”文明祭祀礼仪。鼓励群众采取小规模家庭追思会、讲先人故事、书写寄语、制作思念卡、种植花草树木等文明的形式,表达对已故亲人的缅怀。殡仪馆、公墓祭扫相关区域禁燃烟花爆竹,严禁将香蜡纸烛等易燃祭扫物品带入公墓墓区。

四、严防火灾安全事故。前往较为分散的农村公益性墓地及历史埋葬点祭祀的群众,要按照当地森林防火工作有关部署和工作人员安排,严禁使用明火、严禁焚烧香蜡纸烛、严禁燃放烟花爆竹,严防火灾发生。要自觉遵守当地疫情防控相关规定,避免扎堆聚集。

为了您和他人的方便和安全,敬请广大群众理解、支持和配合清明节祭扫相关规定,共同营造安全、文明祭扫环境。

本公告自发布之日起施行。

# 2022 年挂社和清明期间文明祭祀倡议书

广大市民朋友：

近期我国疫情多发频发，防控形势复杂严峻。为倡导文明殡葬、生态祭扫、环保祭祀，巩固我市文明城市和来之不易的抗疫成果，营造安全的节日环境，践行文明、节约、低碳、环保的祭祀理念。现向全体市民发出挂社和清明期间文明祭祀倡议：

一、有序开放实地祭扫。为满足群众挂社和清明期间祭扫需求，全市有序开放公墓、骨灰堂或骨灰暂存处等实地祭扫服务。各殡葬服务机构要引导市民有序进入公墓开展祭扫，严格控制祭扫人数，减少祭扫现场人员聚集，每个墓穴每天入园祭扫不超 x 车 5 人，时间不得超过 xx 分钟。其中 xx 公墓主干道 x 月 x 日至 x 日（农历 x 月初 x 至初 x）实行单向行驶，由 xx 山庄路口进入，xx 厂路口和新生路驶出。

二、市民做好个人防护。市民减少人员聚集，前往公墓的市民，要主动配合扫描健康码、行程码和体温检测、自觉规范佩戴口罩，保持 x 米以上安全距离，要自觉遵守公墓管理单位关于入园人数、时段、车辆等管理规定，墓园内不扎堆、不聚集、不在公墓园区内就餐。

三、文明祭祀，绿色祭扫。市民通过举办小规模家庭追思会、讲先人故事、书写寄语、制作思念卡、撰写缅怀文章、种植花草树木、向墓碑敬献鲜花、挂丝带等文明方式，表达

对已故亲人的缅怀。不得携带烟花鞭炮、香蜡纸烛等进入园区。

四、树立安全意识，严防火灾事故。前往公墓、农村公益性墓地及历史埋葬点、分散墓地祭祀的群众，要自觉遵守每个墓穴祭扫不要超过 x 人的倡议和森林防火工作相关规定，避免扎堆聚集，严禁使用明火、严禁焚烧香纸烛、严禁燃放烟花爆竹，严防火灾发生。

五、党员干部以身作则，发挥示范引领作用。广大党员干部、公职人员要以身作则、率先垂范，做文明祭祀的先行者、带头人，自觉遵守疫情防控工作规定，发扬文明祭扫、安全祭祀、移风易俗、节俭治丧等方面的示范引领作用，以实际行动影响和带动身边群众。

做好疫情防控，文明安全祭扫，人人有责。让我们携起手来，共抗疫情，移风易俗，树文明新风，保护生态环境，以实际行动做好疫情防控工作，过一个绿色、文明、低碳、安全的清明节。

## 清明节文明祭扫倡议书

xx 区广大居民朋友：

一年一度春草绿，又是一年清明时。当前，全球新冠肺炎疫情加速蔓延，国内多地发生本土聚集性疫情，是 2020

年武汉疫情以来形势最严峻的时期。在这慎终追远、缅怀先人、寄托追思的时节，为弘扬优秀传统文化、保护生态环境、培育文明新风，巩固疫情防控良好势头，现就清明节文明祭扫倡议如下：

一、倡导文明祭扫。倡导以网上祭扫、家庭追思书、写心灵家书、植树踏青等现代文明祭祀方式开展祭扫活动。请大家积极关注下方“云上清明”微信公众号二维码，通过线上平台纪念先烈、怀念先人。提倡献一束花、敬一杯酒、植一棵树，追寻先烈足迹，讲好先辈故事，告别祭扫陋习，营造文明社会新风尚。

二、倡导节俭祭扫。百善孝为先，倡导勤孝敬、厚赡养。亲人在世时，多关心、多陪伴；亲人去世后，文明治丧、节俭祭扫，不讲排场、不比阔气，抵制封建迷信活动和低俗祭扫物品。

三、倡导绿色祭扫。倡导鲜花祭扫、无烟祭扫，不在居民小区、道路两旁等公共场所和山林等容易引发火灾的区域燃放烟花鞭炮、点香烧烛、焚烧纸钱，让传统节日回归清静与文明。

四、倡导安全祭扫。清明期间，正值人流和车流高峰，交通拥堵，建议错峰祭扫，提倡乘坐公交车出行。强化个人防护、戴好口罩，配合体温检测，保持安全距离。在公墓祭扫时要听从民政、公安、应急等部门工作人员安排，保证祭扫活动安全、顺畅、有序进行。

五、倡导党员干部带头。突出示范作用，广大党员干部尤其是领导干部要以身作则、率先垂范，组织引领干部群众走访慰问烈士遗属、英烈后代等，表达对革命先辈的无限崇敬和深切缅怀；带头文明低碳祭扫，以实际行动影响和带动身边群众，自觉地以文明安全的形式进行祭扫。祭扫是一种形式，是对先辈的怀念和尊重；文明是一种风尚，是时代发展进步的体现。让我们积极行动起来，从自己做起、从家庭做起、从现在做起，以文明祭祀的方式追思先辈、祭奠逝者，为巩固疫情防控成果和践行文明祭扫新风尚贡献力量！

## 清明节期间开展文明祭祀倡议书

广大市民朋友们：

又是一年春草绿，梨花风起清明时。清明节是我们慎终追远、感恩先辈的传统节日。今年的清明，恰逢全市上下众志成城、全力防控新冠肺炎疫情的关键时期，为倡导文明新风，保护生态环境，切实巩固现阶段疫情防控成果，市文明办发出如下倡议：

一、移风易俗，文明祭祀。希望广大市民转变传统祭祀的旧观念，树立厚养薄葬的新观念。倡导节俭祭扫，坚决抵制封建迷信活动和低俗祭祀用品，提倡家庭分散追思、经典诵读、鲜花祭奠、网络祭祀等文明环保又符合疫情防控要求

的祭祀形式。不组织、不参加聚集性祭扫活动，防止疫情扩散和反复。

二、严防火灾，安全祭祀。希望广大市民树立环保意识，带头严格遵守森林防火有关规定，自觉服从管理，不携带纸钱烟花爆竹等易燃物品上山，不在禁燃区及山头、林地吸烟、烧纸焚香、抛撒冥币、点燃蜡烛、燃放烟花爆竹，严防火灾和重大安全事故的发生，保护绿水青山。

三、注重防控，健康祭祀。希望广大市民积极动员在外经商、务工的乡亲和外地生活的亲人尽量不要返汝祭祀或者暂缓回乡祭祀。增强疫情防控意识，理解、支持和遵守各级有关部门关于疫情防控相关规定要求，减少人员聚集和流动，做好个人防护，自觉佩戴口罩，不为疫情防控增加压力。

四、遵守公德，有序祭祀。希望广大市民遵守公共秩序、弘扬传统美德，引导身边群众理性对待网站和社交平台中出现的涉清明期间火情、疫情敏感话题，不随意转发、扩散，发现谣言及时举报，做到不信谣、不传谣、不造谣。

倡导安全祭扫、弘扬文明新风，是我们的共同愿望，也是全社会的共同责任。希望全市广大党员、干部要以身作则、率先垂范，做“告别陋习、文明祭扫”的先行者、带头人。用文明祭扫的实际行动，支持并做好疫情防控工作，为打赢疫情防控阻击战做出贡献！

# 清明节文明祭祀倡议书

辖区广大市民朋友们：

清明节是缅怀英烈、祭奠逝者、感恩先辈的传统节日。为传承历史文化、弘扬传统美德、倡导殡葬祭祀文明理念，过一个健康、文明、绿色、安全的清明节，向广大居民朋友发出倡议：

## 一、严防疫情，分散祭扫

当前，疫情形式仍然严峻复杂，疫情防控工作一刻也不能松懈，在清明祭祀过程中，尽量减少家庭亲友聚集、不组织、参加集体祭扫活动，能有效防范和减少疫情传播渠道。同时，大力提倡错峰祭扫、分散祭扫，不扎堆、少聚餐，避免发生意外事故。广大市民可依托“仁孝 xx 绿色祭奠”或“攀枝花公众祭祀网”平台寄托哀思，开展网上献花、寄语、悼念等祭奠服务。有实地祭扫需求的市民，可通过“仁孝 xx 绿色祭奠”小程序和各公墓电话预约。主动配合防火防疫检查，自觉戴口罩、测体温、出示健康码、行程卡，扫描场所码，为祭祀场所安全、顺畅、有序尽一份力。

## 二、护林防火，安全祭扫

春季天干物燥，是森林防火最紧要时期，防火责任重于泰山，保护森林资源是全社会的共同责任，要切实增强防火意识，自觉维护祭扫场所公共秩序，遵守有关防火规定，不在禁燃区及山头、林地、公墓等地违规点香烛、烧纸钱、烧

坟草、燃放烟花爆竹等。坚决杜绝各类用火隐患，树牢环保低碳绿色祭祀理念。

### 三、树立新风，文明祭扫

全面推行鲜花祭祀、植树祭祀、网上祭祀、开家庭追思会、撰写追忆文章等祭祀方式，提升传统节日的现代意义。倡导“移风易俗”新风尚，弘扬尊老爱老传统，生前厚养，逝后薄葬，节俭办丧。破除焚烧纸钱香烛、燃放鞭炮、祭品等传统祭祀，推行鲜花祭祀、植树祭祀等文明健康安全的方式。

### 四、率先垂范、从我做起

认真践行现代殡葬理念，以身作则，率先垂范，做文明祭祀的先行者。积极宣传文明健康环保的祭祀方式，监督和制止身边的不文明、不规范、不环保的祭祀行为。鼓励广大市民朋友利用微博、微信等新媒体平台，传播先人留下的好家风、好家训，追忆先人生前的感人故事，激励后代奋发向上积极进取。

市民朋友们，倡导文明祭扫，需要全社会共同努力。敬请广大市民朋友理解、支持和配合有关“绿色祭祀平安清明”的相关规定，以及森林草原防灭火工作各项规定，共同为保护绿水青山，共守美丽家园贡献力量，共建共享美丽 xx 幸福现代化东区！

# 清明节文明祭祀倡议书

清明节是中华民族传统的扫墓祭祖、缅怀故人、寄托哀思的重要时节。鉴于当前新冠肺炎疫情多点散发的严峻形势，为确保 2022 年清明节期间全县群众祭扫安全、文明、有序，现就做好清明节祭祀工作倡议如下。

一、认真落实疫情防控，安全祭祀。殡葬服务机构和各乡镇（园区）、村要继续坚持“外防输入、内防反弹”不动摇，扎实做好清明期间疫情防控工作，加强祭扫群众流量监测预警，做好有关区域日常消杀工作。倡导文明祭祀，网上祭祀，不到公墓等人员密集场所集中祭扫。

二、移风易俗创新方式，文明祭祀。树立文明意识，鼓励群众采取家庭追思会、讲先人故事、书写寄语、制作思念卡，种植花草树木、敬献鲜花等文明绿色形式，表达对已故亲人的缅怀，寄托哀思。

三、不烧纸钱不放鞭炮，环保祭祀。树立环保意识，倡导绿色理念，爱护环境，珍惜资源，要严禁使用明火、焚烧纸钱、抛洒冥币、燃放烟花爆竹，防止发生火灾事故。

四、孝老敬亲厚养薄葬，节俭祭祀。要大力弘扬中华民族孝老爱亲、勤俭节约的传统美德，树立和提倡“厚养薄葬”观念。对在世老人多关心、尽孝心，使他们老有所养、老有所乐；老人逝去时，不攀比、不铺张，丧事简办，不搞封建迷信，反对奢靡之风。

# 清明节文明祭祀倡议书

xx 县广大市民朋友:

一年一度春草绿，乡间林地万物苏，又是一年清明时，森林防火须牢记。2022 年“清明节”即将到来，在这缅怀先烈、祭奠逝者、追思故人的传统节日到来之际，为弘扬中华民族传统美德，倡导绿色、文明、低碳、节俭、环保、安全的现代殡葬祭扫新风，提升 xx 文明形象;加强森林防火意识，严格遵守禁烟禁火规定，共护社会和谐安全，我们倡议:

一、倡导无烟祭扫，保护环境。倡导以踏青出行、鲜花为祭，诵读家风家训、讲好先辈故事、清扫墓碑墓地等方式祭奠逝者、寄托哀思，禁止燃放鞭炮、火烛、焚烧冥币、冥物，共树森林防火、保护环境意识，祭扫活动安全行，祭扫文明新风尚。

二、倡导绿色祭扫，节俭过节。倡导以敬献鲜花、护绿种树等绿色、环保方式进行祭扫，爱护自然环境，让传统节日回归清新自然、简约文明。建议树立厚养薄葬观念，从俭办丧;从我做起祭祀不用塑料花及包装制品，环保祭扫;以绿色、文明、节俭、环保的方式告慰逝者、追思故人。

三、倡导网络祭扫，减少返乡。倡导以网络表达哀思，传递祭扫情，通过在网络献花寄物、留言寄语等形式追思故人，寄托思念，减少现场祭扫。

四、倡导新风祭扫，表率带头。党员干部要以身作则，党员特别是领导干部、基层干部、共青团员及广大志愿者要以身作则，率先垂范，做“告别陋习，文明祭奠”的先行者、带头人，影响和带动身边的群众。要自觉主动地去引导群众树立祭扫新风，崇尚文明祭奠，使我们的环境更加稳定、安全、和谐。

移风易俗、文明祭祀是城乡发展进步的重要标志之一，是促进精神文明和生态文明建设、构建和谐社会的重要内容，是实现经济发展与生态环境互动互促、共生共赢的重要举措。让我们携起手来，共同努力，用文明新风传承传统习俗，用文明行动守护美丽 xx。

## 清明节文明祭祀倡议书

广大居民群众：

又是一年春草绿，又是一年清明时。2022 年清明节即将来临，为进一步做好新冠肺炎疫情防控工作，大力弘扬中华民族传统美德，深入推进殡葬移风易俗，共同营造安全绿色文明祥和清明，我们在此倡议：

一、防控疫情，安全祭祀。要严格遵守疫情防控要求，不聚集、不串门，不现场祭拜、不踏青祭拜。同时，要劝导在外亲属，不返乡探亲访友、扫墓祭祖。倡导通过网络祭祀、

家庭追思等形式祭奠缅怀故人，切实减少因祭祀人员聚集带来的疫情传播风险。

二、移风易俗，文明祭祀。自觉抵制封建迷信行为，树立文明新风。倡导通过植一棵树、献一束花、敬一杯酒，以及诵读祭文等方式寄托哀思。通过讲述先贤故事，传播良好家风家训，传承优秀节日文化。

三、低碳环保，绿色祭祀。自觉遵守烟花爆竹禁放和香纸冥币禁烧规定，不在街道、广场、公园、居民小区、十字路口等场所焚烧纸钱、抛撒祭品，严防火灾。倡导以绿色、文明、低碳、环保的方式缅怀故人、寄托哀思，以自身行动为创建文明县城、保护生态环境做出积极贡献。

四、传承美德，节俭祭祀。大力弘扬中华民族“尊老、敬老、爱老、孝老”的传统美德，树立厚养薄葬的新观念，提倡老人在世多孝敬，离世祭祀不攀比。倡导从俭办丧、节俭祭扫，反对奢靡之风，营造社会文明新风尚。

五、模范带头，科学祭祀。广大党员干部要率先垂范，做告别陋习、文明祭祀的先行者、倡导者，积极向亲朋好友及身边群众宣传文明祭扫知识，以身作则，在遗体火化、节俭治丧、文明祭祀方面发挥表率作用，以实际行动影响和带动身边的群众。

战“疫”仍在继续，防控不能松懈！全县广大居民朋友们，让我们携起手来，从现在做起，从你我做起，抵制封建陋习，播散新时代文明新风，共度一个安全、节俭、文明的

清明节！

## 清明节文明祭祀倡议书

父老乡亲们：

又是一年春草绿，又是一年清明时。2022年清明节即将来临，为进一步做好新冠肺炎疫情防控、森林防灭火工作，大力弘扬中华民族传统美德，深入推进殡葬移风易俗，共同营造安全绿色文明祥和清明，我们在此倡议：

一、防控疫情，安全祭祀。要严格遵守疫情防控要求，不聚集、不串门。同时，要劝导在外亲属，尽量不返乡探亲访友、扫墓祭祖。倡导通过网络祭祀、家庭追思等形式祭奠缅怀故人，切实减少因祭祀人员聚集带来的疫情传播风险。

二、森林防火、你我同行。打好清明期间森林防火攻坚战，离不开社会各界和全镇人民的理解、支持和参与。广大市民应严格遵守相关规定，在森林防火区野外禁止上坟烧纸、烧香点烛、燃放烟花爆竹等容易引起森林火灾的用火行为，清明期间禁止一切野外用火。加强对未成年人的教育管理和痴呆聋哑等特殊人员的有效监护，增强森林防火意识。

三、移风易俗，文明祭祀。自觉抵制封建迷信行为，树立文明新风。倡导通过植一棵树、献一束花、敬一杯酒，以及诵读祭文等方式寄托哀思。通过讲述先贤故事，传播良好家风家训，传承优秀节日文化。

四、低碳环保，绿色祭祀。自觉遵守烟花爆竹禁放和香纸冥币禁烧规定，不在街道、广场、公园、居民小区、十字路口等场所焚烧纸钱、抛撒祭品，严防火灾。倡导以绿色、文明、低碳、环保的方式缅怀故人、寄托哀思，以自身行动为创建文明县城、保护生态环境做出积极贡献。

五、传承美德，节俭祭祀。大力弘扬中华民族“尊老、敬老、爱老、孝老”的传统美德，树立厚养薄葬的新观念，提倡老人在世多孝敬，离世祭祀不攀比。倡导从俭办丧、节俭祭扫，反对奢靡之风，营造社会文明新风尚。

六、模范带头，科学祭祀。广大党员干部要率先垂范，做告别陋习、文明祭祀的先行者、倡导者，积极向亲朋好友及身边群众宣传文明祭扫知识，以身作则，在遗体火化、节俭治丧、文明祭祀方面发挥表率作用，以实际行动影响和带动身边的群众。

战“疫”仍在继续，防控不能松懈！全镇广大居民朋友们，让我们携起手来，从现在做起，从你我做起，抵制封建陋习，播散新时代文明新风，共度一个安全、节俭、文明的清明节！

# 关于做好我县 2022 年清明期间疫情防控和 安全祭扫工作的通告

为做好清明期间安全祭扫工作，进一步优化殡葬服务、倡导移风易俗，确保过一个生态、文明、平安的清明节，根据根据国家、省、市防控办最新精神，严格“外防输入”，要求，现将我县 2022 年清明期间祭扫活动有关事项通告如下：

## 一、实施分类管理

禁止组织开展集中祭扫、祠堂共祭、骨灰撒海、节地生态安葬仪式等集体性活动。人员集聚风险较大的殡仪馆、xx 陵园、县属公墓、农村公益性墓地等场所在 x 月 x 日至 x 月 x 日期间暂停现场祭扫活动，由殡仪馆、公墓经营管理单位落实代为祭扫，在 2021 年清明节以来去世入葬的新墓，实行先预约后祭扫。预约祭扫日期为 x 月 xx 日至 x 月 xx 日，预约时间从即日起至 x 月 x 日止。其他墓穴（散坟）均需按照要求进行片区错峰从快祭扫。

## 二、倡导绿色祭扫

倡导市民通过微信公众号“三门民政”进行网上祭扫；倡导居家追思，市民通过建立家属微信群、讲先人故事、制作思念卡等安全、文明、绿色方式缅怀先人，寄托哀思；倡导学生不参加祭扫活动。

## 三、限制异地祭扫

倡导不跨省域、不跨地区祭扫，鼓励采用线上祭扫等方式，原则上不对省外和省内中高风险地区人员提供现场祭扫服务。确需异地祭扫的人员，来（返）三门前应通过“台州防疫自主申报”小程序进行申报，并主动向当地乡镇（街道）、园区疫情指挥部报备，配合当地防控办落实核酸检测等健康管理措施，凭抵达三门后 xx 小时内核酸检测阴性证明进入祭扫现场。

#### 四、落实防控措施

各乡镇（街道）做好外来扫墓人员排摸工作，全面摸清其来源地。各地要严格落实疫情防控有关规定，实行“预约、限流、错峰、分时”祭扫，市民须服从墓园疫情防控相关规定要求，祭扫时全程佩戴口罩，自觉做好个人防护，服从工作人员引导，主动配合测温、“健康码+行程码”联查。发现体温异常、健康码黄码或红码、行程码带“\*”号的人员不得进入祭扫场所。根据目前疫情防控管理要求，“xx+x”“x+xx”“x+xx”健康管理措施尚未结束的人员不得进入墓园如遇限流需要排队，应保持间距，耐心等待，防止集聚。市民未经预约不得进入祭扫现场，要加强祭扫流量监测预警，坚持从简从快祭扫，避免人员扎堆聚集。严格落实祭扫场所清洁消毒、员工健康监测、疫苗接种和定期核酸检测等防控措施。广大市民在清明期间应尽量避免外出聚会聚餐，提倡家庭聚会聚餐控制在 xx 人以下。

#### 五、做好森林防火

按照市、县两级政府关于森林禁火令的通告要求，积极提倡无烟扫墓、文明祭祖，引导群众选择文明、绿色、安全的祭扫方式，摒弃焚香、点烛、放烟花爆竹、烧纸钱冥器等上坟陋习，禁止露天焚烧锡箔、冥钞、纸钱、纸扎及其它封建迷信殡葬祭祀用品，培育绿色文明新风尚。

#### 六、强化值班值守

各地要严格落实值班值守制度，强化突发事件应对处置并按要求报告。各乡镇（街道）、村居（社区）公墓经营管理单位要加强防疫防火安全隐患排查，组织志愿纠劝队，在重点路口设立卡点，安排专人值守，做到有序管理。

本通告自发布之日起施行。

## 关于暂停清明祭扫服务有关事项的通告

根据当前疫情防控形势需要，为避免人员聚集，防止交叉感染，现就 2022 年暂停清明祭扫服务有关事项通告如下：

一、全市所有公墓服务单位暂停现场祭扫服务。广大市民可通过讲述先人生前故事、书写寄语等方式缅怀先人、寄托哀思。也可登录“皖事通”APPxx 板块免费在线祭扫（登录“皖事通”APP，左上角选择 xx 市，搜索网上祭祀，进入“同思陵”页面，即可网上祭扫）。

二、中高风险地区的外乡人员一律不准返铜祭扫，低风

险地区外乡人员无特殊需要的，原则上不返铜祭扫。确需返铜祭扫的，需严格遵守有关规定，提前3天向所在社区、村（居）委会报备。没有报备的，一律劝返。

三、返铜时，要做好个人防护，携带健康码、行程码“双绿码”和48小时内核酸检测阴性证明，如实提供活动轨迹和个人健康状况。返铜后，第一时间落实居住地核酸检测、隔离管控等防控措施，车辆一律停行，行程码会加注“\*”号，将给您带来不便。离铜时，要提前向所在社区、村（居）委会、所在单位报备，按要求落实管控措施。

四、市区居民要严格遵守清明节祭扫期间的疫情防控相关规定，并告知外乡的亲朋好友，遵守清明节期间祭扫防控措施，共同营造文明、安全的社会环境。

五、本通告自发布之日起施行。

感谢您的理解、支持和配合。